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                     ИНСТРУКЦИЯ ПО МОНТАЖУ
ПОДГОТОВКА ОСНОВАНИЯ КРОВЛИ

Конструкция основания
         Основание для укладки кровельной плитки должно быть устойчивым, ровным и несгибаемым. В качестве основания может использоваться влагостойкая фанера, обрезная доска (шириной не более 150 мм) или ОСП см. рис. 1. При укладке гибкой черепицы по деревянным конструкциям крыши, как и по другим видам конструкций, шаг стропил зависит от постоянных и временных нагрузок, а также от формы крыши, и колеблется от 600 до 1500 мм. В зависимости от шага стропил применяется различная толщина сплошного деревянного настила (см. таблицу). 
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                                                                              Рис. 1
	Шаг стропил / обрешетки, мм
	Толщина фанеры/ОСП, мм
	Толщина доски, мм

	менее 600
	9
	-

	600
	12
	20

	900
	18
	23

	1200
	21
	30

	1500
	27
	37


          Для увеличения срока службы деревянных элементов стропильной конструкции следует обработать их антисептиками и антипиренами. На поверхности основания не должно быть отверстий или острых зазубрин. Влажность дерева не должна превышать 20% от веса в сухом состоянии. При монтаже в зимний период необходимо учесть расширение материала, вызываемое колебаниями влажности и температуры в теплое время года. Для этого в швах нижней обшивки следует предусмотреть зазоры  2-3 мм. При использовании обрезной доски в качестве обрешетки максимально допустимый зазор между досками должен быть не более 5 мм. Доски должны перекрывать минимум два прогона между опорами. Места стыков и надставки выполняют так, чтобы они располагались у стропильных балок. Все доски и листы фанеры должны быть надежно закреплены ершенными гвоздями или саморезами.
ВНИМАНИЕ: при монтаже  настила из досок следует обратить внимание на то, чтобы доски были ориентированы выпуклостями годовых колец наружу. При использовании влажной древесины окончания шпунтованных или обрезных досок с каждой стороны крепятся на два самореза.  Неправильный подбор материала для основания или недостаточно надежное крепление может привести к тому, что материал основания «поведет», что может разрушить или деформировать гибкий и тонкий кровельный лист.  
           На объектах реконструкции необходимо проверить состояние деревянной обшивки основания и заменить поврежденные доски. Складки, имеющиеся в старом рубероидном покрытии необходимо разрезать, склеить и прибить гвоздями. Однако рубероид это материал  для временной гидроизоляции и срок его службы не превышает 4-х лет, поэтому по возможности его следует удалить и использовать специальный подкладочный ковер на основе модифицированного битума (рекомендуется Ice&Water Barrier). В случае, если предусмотрена система организованного водоотвода, под кровлю, к вылетам стропильных ног или кобылкам крепятся кронштейны водосточного желоба. Эта операция проводится до монтажа основания.
Организация вентиляции
           Очень важно, чтобы рассеянное тепло и водяные пары уходили из кровельной системы через правильно установленную вентиляцию. Застой тепла и влаги в подкровельном пространстве основная причина накопления конденсата на внутренней поверхности основания. Это приводит к разрушению стропильной систему летом и образованию сосулек зимой. Основными элементами кровельной вентиляции являются продухи в карнизных свесах (рис.4, поз.1), вентиляционный зазор между основанием и гидроизоляцией (рис.4, поз.2) и  вентиляционные выходы (рис.4, поз.3) .                                                                            
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                                                                              Для естественной вентиляции  чердачных 
                                                                               помещений наиболее рационально располагать 
                                                                               вентиляционные отверстия под карнизным 
                                                                                свесом,  равномерно по периметру здания и в 
                                                                                коньке крыши, по всей его длине. Площадь 
                                                                                вентиляционных отверстий естественной 
                                                                               вентиляции чердачных помещений
                                                                               устанавливается расчетом, в зависимости  от 
                                                                               теплопоступлений в подкровельное 
                                                                               пространство, его объема и климатических 
                                                                               условий района застройки, по специальной 
                                                                               методике. Чаще всего, продухи в карнизных 
                               Рис. 2                                     свесах  должны проектироваться  таким образом,
                                                                              чтобы их площадь составляла не менее 8 см2. на каждый  м2 теплоизолированной площади ската, для уклонов 25-85 о и не менее 16 см2,  для скатов с уклоном 15-25о.  Давление в чердачном помещении должно быть пониженным, поэтому площадь вытяжных отверстий следует принимать на 10-15% больше, чем приточных. Это необходимо для создания достаточной  тяги  воздуха. Во избежание заселения чердачного  помещения птицами, продухи под свесами кровли закрываются специальными элементами сайдинга (софитами) При расчете площади продухов следует учитывать, что вентиляционная площадь полностью перфорированного софита составляет 122,5 см2  на погонный метр панели, для софита с центральной перфорацией  40 см2.
            Вентиляционный зазор между основанием и гидроизоляцией должен быть не менее 50 мм. при уклоне ската более 20о. Если уклон ската менее 20о, высота канала должна быть увеличена до 80 мм.  Также необходимо организовать вентиляционные отверстия между отдельными стропильными секциями.
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            Кровельные  вытяжные элементы могут быть нескольких видов: щипцовая решетка, точечный вентвыход, либо коньковый аэратор (рекомендован Highpoint Ridge Vent).  На практике точечные вентвыходы используются в случаях, когда по каким либо причинам невозможно установить коньковый аэратор. Порядок монтажа и расчет количества точечных вентвыходов необходимо уточнить у поставщика. Аэратор поставляется вместе с кровлей и  обеспечивает наиболее эффективную вентиляцию. Площадь вентиляционных отверстий составляет 260 см2 на погонный метр. Он также препятствует проникновению атмосферных осадков  в подкровельное пространство. Перед установкой аэратора по всей длине конька в основании необходимо сделать паз шириной 30 мм. Паз должен заканчиваться не менее чем за 300 мм до края конька (рис.3).
                                                                                                  Рис. 3
УСТРОЙСТВО КРОВЛИ
Укладка подкладочного слоя.
         При уклонах кровли более 18о (1:3) допустимо укладывать подкладочный слой лишь  в зонах вероятных протечек (рис.5). Вдоль карнизных и торцевых свесов подкладочный ковер устанавливается на ширину не менее 400 мм, конек должен быть усилен на ширину 250 мм с каждой стороны и ендовы на 500 мм с каждой стороны. 

         При уклонах крыш от 12 до 18о (от 1:5 до 1:3) подкладочный ковер устанавливается на всю площадь кровли (рис.4). Укладку рулонного материала ведут снизу вверх с нахлестом в поперечном направлении 100 мм, а в продольном 150 мм, раскатывая рулон параллельно карнизному свесу. К основанию его крепят кровельными оцинкованными гвоздями с широкими шляпками через каждые 200 мм. Места нахлестки промазывают битумной мастикой.

          На кровлях с уклоном менее 12о, использовать битумную черепицу не рекомендуется.
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                        Рис. 4                                                                                   Рис. 5
               Ендовы могут быть устроены по одному из трех вариантов: открытым способом, переплетением или закрытым способом. Подготовка основания зависит от способа покрытия.

Подготовка при открытом способе требует обязательного использования специального ендовного ковра поверх основного. Ковер пробивается гвоздями с интервалом 450 мм на расстоянии 25 мм от края. Вертикальные нахлесты должны составлять 300 мм и быть тщательно проклеены. При покрытии методом плетения или закрытым способом достаточно одного слоя подкладочного ковра, проклеенного и пробитого гвоздями, с аналогичными нахлестами. 
              На свесах кровли  устанавливаются металлические профилированные планки, которые обеспечивают защиту карнизных досок и усиливают кровельные свесы. Планки укладываются поверх подкладочного слоя с нахлестом 50 мм и крепятся кровельными гвоздями с шагом 100-120 мм.

Подготовка к укладке
            Перед укладкой рекомендуется сделать разметку скатов горизонтальными  меловыми линиями, чтобы гарантировать, что плитки будут правильно установлены в ряд. Кроме этого они выравнивают ряды, если в скат врезан какой – либо элемент или нарушена геометрия ската.

            Внимательно ознакомьтесь с информацией на упаковке. Не перемешивайте продукцию с разными датами и кодами на одной кровле. Незначительное различие в цветах – нормальное явление для мягкой кровли и не является дефектом. Для уменьшения цветового несоответствия, отдельные листы битумной черепицы должны выбираться и смешиваться случайным образом из нескольких пачек, а затем устанавливаться по диагонали наверх кровли. Силиконовую пленку с обратной стороны листов следует удалять  непосредственно во время  установки, во избежание склеивания листов при хранении. 
        В теплое время года битумную черепицу следует хранить в тени и переносить оттуда на место монтажа постепенно, по мере необходимости. Хранение кровельной и коньковой плитки в штабеле допустимо не более, чем 12 упаковок одна на другой.

          В холодное время года плитку и принадлежности следует поместить в теплое помещение (около +18…+20 0С) за 2-3 суток до начала работ. Переносить плитку на место монтажа – по мере необходимости. Основание должно быть очищено от снега и льда, а также высушено. Допускается применение тепловоздушной горелки во время монтажа. Также нужно подогреть и участки сгиба коньковой плитки. Во время снегопада и дождя, а также в ветреную погоду битумную черепицу устанавливать нельзя. 
Прибивание и приклеивание

              Общее правило выбора кровельного крепежа: при толщине настила более 19 мм или толще, гвозди должны входить в настил, по крайней мере, на 19 мм. На более тонких настилах гвозди должны проходить насквозь. Оптимальными являются  кровельные ершенные оцинкованные гвозди длиной 30 мм диаметром 3 мм, с диаметром щляпки 10 мм. 
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                                                                           Рис. 6
Прибивайте гвозди так, чтобы головка гвоздя находилась строго перпендикулярно скату, на одном уровне с поверхностью листа, а не врезалась в него (рис.6). 
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                                                                            Рис. 7
Гвозди забиваются строго по светлой линии на лицевой поверхности листа, не ближе, чем 2,5 см. от каждого края листа (рис.7). В нормальных условиях  достаточно 4 гвоздей, равномерно распределенных по длине листа. На крутых скатах (> 600) или в районах сильных ветров необходимо использовать по 6 гвоздей на лист. В районах сильных ветров листы кровли должны быть пробиты на 6 гвоздей как минимум на 5 верхних рядах крыши. Использовать битумный клей  не нужно. Кровельные листы уже снабжены необходимым количеством битумной мастики, избыток кровельного клея может привести к вздутию плиток.
Порядок установки первых рядов
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                                                                      Рис. 8
Укладка начинается с нижнего левого угла ската (рис.8).

Начальный ряд: используйте стартовую карнизную полосу.

1й ряд: установите целый кровельный лист в нижний левый угол ската на стартовую полосу без выставления.

2й ряд: отрежьте от левого края плитки кусок длиной 143 мм. Установите оставшуюся часть листа над нижним рядом с выставлением  143 мм.

3й ряд: отрежьте от левого края плитки кусок длиной 286 мм. Установите оставшуюся часть листа над нижним рядом с выставлением  143 мм.

Продолжайте, заполняя ряды целыми листами  до конца ската. Начиная снова целой плиткой, повторите аналогичную диагональную схему для последующих верхних рядов. 
Установка плитки в ендовах
Открытый метод
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                                                  Проведите мелом две линии от конька к карнизу  в каждую
                                                   сторону, увеличивая ширину на 1 см каждый погонный метр в
                                                   сторону карнизного свеса. Ширина желоба ендовы варьируется
                                                   от 5 до 15 см в каждую сторону в зависимости от
                                                   месторасположения здания и окружения. Чем больше деревьев
                                                   находится вокруг, тем более, нужно увеличивать ширину желоба
                                                   для беспрепятственного удаления листвы. Отрежьте плитку по
                                                   этим линиям и отрежьте 5-ти см треугольник от верхнего угла 
                                                    листка плитки для направления воды в разжелобок. Установите
                                                   каждый край листка плитки на 5- см полоску клея и прибейте 
                                                   плитку гвоздями на расстоянии 5 см от проведенных мелом 
                                                   линий. Если водопоток со скатов существенно отличается, то
                                                  желоб ендовы необходимо смещать в стороны меньшего
           Рис. 9                             водопотока для компенсации подмыва воды стыка рядовой
                                                    черепицы и ендовного ковра.
Метод переплетения
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                                                    Установите плитку поверх пересечения плоскостей скатов.
                                                    Последний листок черепицы должен заходить как минимум, на
                                                    30 см на противоположную плоскость и должен быть закреплен
                                                     дополнительным гвоздем в верхнем углу черепицы. Прижмите
                                                     черепицу плотно к разжелобку перед креплением гвоздями. Не 
                                                     прибивайте плитку на расстоянии меньше,  чем 15 см от 
                                                   центральной линии разжелобка.
             Рис. 10
Метод закрытия с обрезкой
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                                                   Данный метод допустимо использовать на скатах с уклонами
                                                   более 23 град. Для лучшей производительности начинайте бить 
                                                   плитку на скате с меньшим уклоном, или меньшей высотой.
                                                   Последние листы одного из скатов, должны заходить на 
                                                  соседний скат, с перехлестом 25 см. Каждый лист, пересекающий
                                                   разжелобок закрепите дополнительным гвоздем, на расстоянии
                                                   не менее чем 15 см от осевой линии разжелобка. После укладки
                                                   плитки на этой плоскости, проведите меловую линию на
                                                   расстоянии 5 см от осевой линии разжелобка, на только что
                                                  покрытом скате. Затем прибейте плитку на второй скат, обрежьте
                                                    плитку по меловой линии и отрежьте треугольник со сторонами
                                                    5 см от верхнего угла листка плитки, для направления воды в
                                                    разжелобок. Проклейте клеем каждый край плитки, 
      Рис. 11                                примыкающей к разжелобку.
Вальмы и коньки.

          Последние ряды подгоните так, чтобы они с двух сторон равномерно и одинаково подходили к коньку. Установите коньковый аэратор, пробив его ершенными гвоздями длиной 65 мм к основанию по линии с надписью «nail line». Коньки и вальмы закрываются вспомогательными плитками  Hip and Ridge Shingles. В упаковке находится 15 трехлепестковых элементов. Каждый элемент имеет две предварительно надрезанные линии. Согните плитку по этим линиям и разделите плитку на три части. Этими частями 31 х 31 см покрывайте коньки и вальмы, перегибая их поверх конька или вальмы и  перекрывая каждые последующие плитки с выставлением  170 мм. Для крепления плитки используйте гвозди длиной 65 мм, пробивая их через  аэратор к основанию по линии, обозначенной «nail line». В холодную погоду прогрейте плитки перед тем, как начнете их сгибать. Прибейте плитки на расстоянии 13 см от накрываемого конца. Начинайте закрывать конек со стороны, противоположной преобладающему направлению ветров. 
Выполнение примыканий

Стена
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                                                                          В местах стыков ската кровли со стенами 
                                                                          набивается треугольная рейка (1). В качестве 
                                                                         треугольной рейки может быть использован 
                                                                         деревянный брус 50х50 мм, распущенный по
                                                                          диагонали, либо обычный деревянный плинтус. На
                                                                          эту рейку заводится рядовая черепица (4). Если
                                                                          поверхность вертикальной стены кирпичная, то
                                                                          предварительно ее необходимо оштукатурить и
                                                                          обработать праймером. Поверх рядовой черепицы
                                                                           желательно смонтировать ендовный ковер (5) 
                                                                         шириной 500 мм с проклейкой битумной мастикой
                                                                           всей тыльной стороны ковра. На стену кровельное
                                                                           покрытие заводится не менее чем на 300 мм, а в 
                    Рис. 12                           климатических зонах с повышенными снеговыми нагрузками эта величина может быть дополнительно увеличена. На поверхность ската ковер заводится минимально на 100 мм. Верхняя часть примыкания закрывается металлическим фартуком (2) с заведением в штрабу. Штраба закрепляется силиконовым, тиоколовым или полиуретановым герметиком (3).
Трубы

         Для герметизации дымовых и вентиляционных труб делают выкройку либо из ендовного ковра (рис.14), либо из металла с антикоррозийным покрытием (рис.15). Полученные выкройки сгибаются или надрезаются в определенных местах.
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                                                                                                                             Рис. 14
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                                         Рис. 13
                                                                                                                            Рис. 15 
           Первоначально монтируется лицевая выкройка с заводом на рядовую черепицу. Затем монтируется левая и правая, которые заводятся под черепицу. В последнюю очередь монтируется тыльная выкройка. При монтаже необходимо учитывать принцип каскадности воды. Слева, справа и с тыльной части необходимо выполнить желоб шириной 8 см. Место сопряжения следует проклеить битумной мастикой и отрезать уголки для отбоя воды. Для предотвращения скапливания снега за дымоходными и вентиляционными трубами, если их сечение превышает 500х500 мм и они расположены поперек ската, рекомендуется устанавливать разжелобок.
Кровельные выходы.
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                                                                               Рис. 16
              Герметизация нижних частей кровельных проходок, антенн, труб коммуникаций осуществляется с помощью специальных проходных элементов для мягкой кровли (рис. 16). Проходные элементы фиксируются гвоздевыми соединениями. Ряды гонтов укладываются на проходку, обрезаются и приклеиваются к фланцу битумной мастикой. 

Далее на проходной элемент монтируется необходимый кровельный выход.

Система снегозадержания
           Устанавливается опционально, в районах со значительными снеговыми нагрузками, на достаточно крутых скатах, где возможен лавинообразный сход снега. Снегозадержание позволяет сохранить невредимой подвесную водосточную систему, и избавить домовладельца от неприятных неожиданностей и травм. Системы снегозадержания, как привило, бывают двух типов: 

          Релинговые, представляют собой две штанги на кронштейнах, длиной 2 и более метра, устанавливаемые непосредственно на карнизе. Этот тип снегозадержания чаще всего используется на металлических кровлях и допускает установку на готовое кровельное покрытие.

          Точечные, представляют собой отдельные элементы, изготовленные из стальной полосы. Такие системы менее заметны на крыше и идеально подходят для мягких кровель. Имеют треугольную форму видимой части и монтажную ногу с отверстиями для крепления. Этот тип снегозадержания монтируется во время установки кровельной плитки, таким образом, чтобы монтажный элемент перекрывался листами кровли, расположенными выше. 
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                              Рис. 17                                                                               Рис. 18
          При уклонах кровли до 40 град, элементы снегозадержания устанавливаются в карнизной части кровли в шахматном порядке в три ряда (рис.17). На один погонный метр карниза должно приходиться 4,5 элемента. При этом расстояние между элементами в ряду составляет 666 мм, расстояние между рядами – две плитки.

           При больших уклонах плотность элементов необходимо увеличить до 6 шт. на 1 м.п. Для этого добавляется дополнительный четвертый ряд (рис.18). 

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО УХОДУ ЗА КРОВЛЕЙ.

Осмотр, обслуживание и ремонт  в теплое время года можно проводить только утром, пока кровля не размягчилась под солнечным теплом.

Состояние кровли необходимо проверять в весенний и осенний периоды.

Удалять листья, ветки и другой мелкий мусор с крыши рекомендуется мягкой щеткой. 
Использование острых инструментов недопустимо.
Предметы с острыми углами на кровле следует удалять вручную.

Для обеспечения свободного стока воды с крыши необходимо по мере засорения производить чистку водосточных желобов и воронок.

В случае угрозы образования большого слоя снега, его необходимо счищать, используя неострые деревянные лопаты. Удалять снег с крыши нужно слоями, оставляя на кровле защитный слой толщиной 10 см.
























